



Кафедра



“Тактики подразделений и частей РВСН”

45



ЛЕТ



1962-2007





Кафедра “Тактики подразделений и частей РВСН”  
Серпуховского военного института ракетных войск



**Кот Александр Васильевич**

генерал-майор, начальник Серпуховского военного института Ракетных войск, кандидат педагогических наук



**Морозов Андрей Евгеньевич**

полковник, заместитель начальника Серпуховского военного института ракетных войск, кандидат технических наук



**Кульман Виктор Юрьевич**

полковник, начальник кафедры “Тактики подразделений и частей РВСН” Серпуховского военного института ракетных войск, доцент, кандидат военных наук



**Баженов Сергей Викторович**

полковник, заместитель начальника кафедры “Тактики подразделений и частей РВСН” Серпуховского военного института ракетных войск







# Этапы славного пути



## КАФЕДРА ТАКТИКИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ И ЧАСТЕЙ РВСН

История Серпуховского военного института ракетных войск началась в феврале 1941 года, когда была организована вторая Московская авиационная школа механиков спецслужб. Первым начальником школы был назначен генерал-майор авиации Соколов Иван Ефимович. В том же грозном 1941 году на смену ему пришел инженер – полковник Бирюков Павел Петрович, который руководил учебным заведением до 1949 года. За четыре года войны школа дала фронту около семи тысяч авиационных специалистов, сотни из которых за проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками мужество и героизм, награждены орденами и медалями. Богатейший опыт подготовки кадров с успехом используется и в послевоенные годы. В декабре 1948 года школа реорганизуется в Серпуховское военное авиационное техническое училище специальных служб ВВС (СВАТУСС), которое готовило техников-механиков для подразделений ВВС, принимавших участие в испытаниях первых советских ракет. С начала пятидесятых годов в училище готовят специалистов по эксплуатации ракетных комплексов Р-2, Р-5, а затем Р-12.

С 1949 по 1961 год учебным заведением руководил генерал-майор Кабельков Николай Яковлевич. За короткое время принципиально перестраивается учебный процесс. В лабораториях размещаются образцы новой техники, в 24 километрах от Серпухова создается учебная полевая база, на которой отрабатывались вопросы предстартовой подготовки к пуску ракет. В марте 1960 года училище было включено в состав РВСН для подготовки техников-ракетчиков со средним образованием. Величайшие достижения в развитии науки и техники и возросшие возможности отечественной промышленности позволили в короткие сроки сделать существенный качественный скачок в оснащении Вооруженных Сил новейшей военной техникой. Принятие на вооружение ракетно-ядерного оружия и новых более совершенных образцов обычного вооружения, а также качественные изменения в личном составе армии обусловили подлинную революцию в военном деле.

Создание нового вида Вооруженных Сил – Ракетных войск стратегического назначения было серьезным шагом к изменению соотношений сил на мировой арене. Вместе с тем сложность новой ракетной техники, которая во все больших масштабах поступала в войска, и перспективы ее технического развития обусловили необходимость расширения подготовки военных специалистов высшей квалификации в значительно большем количестве, чем это требовалось в начале становления нового вида Вооруженных Сил. В связи с этим и в целях подготовки высококвалифицированных командно-инженерных кадров приказом Министра обороны от 10 марта 1962 года Серпуховское военное авиационно-техническое училище спецслужб ВВС было преобразовано в высшее военно-учебное заведение и получило название Серпуховского высшего командно-инженерного училища (СВКИУ). Первым шагом была установлена следующая организационная структура училища:

- управление училища: командование, учебный отдел, научно-исследовательский и редакционно-издательский отдел, отдел кадров, строевой отдел, финансовый отдел, отдел материально-технического обеспечения с соответствующими службами (автомобильной, квартирно-эксплуатационной, продовольственной, вещевого, снабжения горючим, медицинской) и другие;

- факультет №1 – с пятью кафедрами и факультет №2 – с четырьмя кафедрами;

- пять общеучилищных кафедр:

1. марксизма-ленинизма;

2. №1 - кафедра боевого применения частей и подразделений РВСН;

3. №2 – эксплуатации ракетного вооружения и огневой службы;

4. №3 – радиотехнических средств, автоматизации и механизации управления войсками;

5. физической подготовки и спорта.





# Этапы славного пути



Было создано шесть общенаучных и общетехнических кафедр: высшей математики, физики и химии, деталей машин и теории механизмов и машин, теоретической механики и сопротивления материалов, начертательной геометрии и черчения, иностранных языков. В число подразделений обеспечения и обслуживания были включены: дивизион учебно-боевого обеспечения, учебно-опытная мастерская, библиотека, рота охраны, оркестр, клуб, типография, пожарная команда. В подготовке высококвалифицированных кадров для частей и подразделений РВСН важная роль принадлежит кафедре «Тактики подразделений и частей РВСН». Кафедра предназначена для формирования у выпускников твердых теоретических знаний и необходимых практических умений для выполнения специальных обязанностей в подразделениях и частях РВСН при подготовке и ведении боевых действий с учетом опыта применения ВС РФ в современных вооруженных конфликтах и локальных войнах. Кафедра была создана в соответствии с приказом МО СССР №0027 от 10.03.1962 года и получила название «Кафедра тактики и боевого применения ракетных подразделений и частей» Серпуховского ВАТУСС. Начальником кафедры был назначен полковник Палаженко В.Е., кандидат военных наук, доцент, активный участник Великой Отечественной войны (1941-1945г.г.), участник боевых действий в районе города Серпухова, Почетный гражданин нашего славного города. В память о первом начальнике кафедры №1 на входе в корпус «В» нашего института установлена мемориальная доска в его честь. Заместителем начальника кафедры был назначен полковник Примак Е.П., кандидат исторических наук, бывший начальник тактического цикла среднего училища.

На преподавательские должности были назначены офицеры, имевшие богатый опыт преподавания дисциплин тактического цикла в среднем училище, - Беседин В.Т., Шамаев И.С., Баларев Е.И., Махаев Б.М. Преобразование среднего училища в высшее потребовало перестройки всего образовательного процесса и реорганизации научно-исследовательской работы. Возникла потребность в пополнении преподавательского состава кафедр высококвалифицированными специалистами. Для дальнейшего прохождения службы на кафедру прибыли опытные офицеры-ракетчики - Гранкин Н.С., Куликов Н.А., Грачев Ю.В., а также выпускники военных академий - Долгов В.И., Ефремов В.П., Галимов А.Х. и др. Начальниками служб училища - старшими преподавателями были назначены Комаров Д.М., Павков С.Ф., Овчаров А.С., Самойленко И.А. Военный кабинет возглавил Егоров В.С.

Преподавательский состав кафедры проделал большую работу по переводу образовательного процесса со среднего на высший профиль обучения. В это время были разработаны учебные программы, в большом количестве издавались учебники, учебные пособия и другая учебно-методическая литература. Особое внимание уделялось совершенствованию методического и профессионального мастерства преподавательского состава, обобщались передовой опыт войск и результаты научных исследований, принимались меры по их внедрению в учебный процесс.



*Кафедра №1 в 1964 году*





# Этапы славного пути



В 1969 году кафедру возглавил полковник Стоппе Г.В. – активный участник Великой Отечественной войны. В условиях поступления на вооружение РВСН сложной техники, новейших средств боевого управления и связи, необходимости длительного поддержания техники в постоянной готовности к боевому применению, соблюдения жесткого режима несения боевого дежурства в готовности к немедленному пуску ракет ужесточились требования к уровню подготовки выпускников, способных командовать расчетами, батареями, дивизионами. В этот период продолжало совершенствоваться педагогическое мастерство преподавательского состава, принимались дополнительные меры по активизации творческой деятельности курсантов. С 1971 года на кафедре функционирует кружок ВНОК, членами которого были многие курсанты, ставшие в дальнейшем командирами соединений, частей и подразделений РВСН, а также педагогическими и научными работниками вузов и научно-исследовательских институтов страны.

В период с 1974 по 1987 годы кафедрой руководил полковник Долгов В.И., заслуженный деятель науки РФ, академик, доктор военных наук, профессор. В связи с принятием на вооружение мобильных ракетных комплексов потребовалась перестройка образовательного процесса по подготовке выпускников для службы в частях и подразделениях РВСН. С этой целью на кафедре были созданы: учебная полевая боевая стартовая позиция, химический и инженерный городки, тактическое поле, которые позволили значительно повысить полевую выучку курсантов. В 1979 году в соответствии с ДГШ № 432\З\0632 от 24.08.79 года кафедра получила название «Кафедра тактики РВСН». Большое внимание на кафедре уделялось подготовке научно-педагогических и научных кадров. Была создана научная школа под руководством Долгова В.И., занимавшаяся исследованием маневренных действий соединениями и частями РВСН.







# Этапы славного пути



В период с 1987 по 1994 годы кафедрой возглавлял полковник Григорьев В.Н., кандидат военных наук, доцент. На кафедре начала применяться компьютерная техника, позволившая повысить информационную подготовку выпускников и качество проводимых научных исследований. Основное внимание в научной работе было направлено на разработку предложений по повышению живучести мобильных РК, находящихся на боевом дежурстве, а также модернизацию системы подготовки военных кадров.

С 1995 по 1999 годы кафедрой руководил полковник Шацких Ю.С., кандидат военных наук, старший научный сотрудник. В этот период продолжала развиваться учебно-материальная база кафедры, позволяющая осуществлять качественную подготовку выпускников всех факультетов. В 1997 году в соответствии с ДГШ РВСН № 432\З\05536 от 20.11.97 года кафедра получила свое нынешнее название «Тактики подразделений и частей РВСН».

С 1999 года кафедрой возглавляет полковник Кульман В.Ю., кандидат военных наук, доцент. В настоящее время кафедра проводит обучение курсантов по четырем учебным дисциплинам: «Общая тактика», «Радиационная, химическая и биологическая защита», «Военно-инженерная подготовка», «Тактика подразделений и частей РВСН». Обучение курсантов по этим дисциплинам направлено на развитие у них творческого тактического мышления и подготовку их к выполнению должностных обязанностей в частях и подразделениях РВСН. Основными направлениями научных исследований, проводимых кафедрой, являются:

- исследования вопросов, связанных с организацией боевого дежурства в условиях реформирования РВСН;
- разработка основ боевого применения перспективных мобильных ракетных комплексов;
- внедрение современных методов подготовки выпускников в учебный процесс на основе компьютерных технологий обучения.

За годы существования кафедры благородному делу обучения и воспитания кадров для РВСН посвятили свою жизнь не одно поколение офицеров, прапорщиков и служащих ВС.





# Этапы славного пути



На кафедре в разные годы проходили службу ветераны Великой Отечественной войны и Ракетных войск: Палаженко В. Е., Арсентьев М.Г., Берегов Н.Н., Куликов Н.А., Буров Н.М., Лубнин А.А., Галимов А.Х., Ефремов В.П., Долгов В.И., Самойленко И.А., Беседин В.Т., Шамаев Б.М., Павлов Г.М., Петровский Г.Д., Моков З.М., Михайловский С.Н., Стоппе Г.В., Гранкин Н.С., Нестеренок Д.А., Евдокимов В.В., Соколовский А.Х., Прохоренко О.П., Гафуров Е.К., Чусов А.А., Смирнов О.А., Колегов А.И., Юмашев В.К., Зайцев В.А., Борисов Е.М., Лукьянченко М.Д., Сторчак В.Л., Вишняков П.В., Дегтев Н.А., Семьянинов А.В., Супрун Е.В., Варич А.Г., Бородин Н.В., Кармолин В.И., Полещук С.И., Киселев В.П., Лыков В.В., Яли С.П., Клошев Н.И., Аршинов В.Н., Свиринов Н.В., Чиненный С.В., Евдокимов А.В., Баталов А.В., Савилов В.И. и многие другие.

Особо хотелось бы отметить полковника Юрина В.Н., принимавшего непосредственное участие в подготовке и запуске первого космонавта Земли Ю.А.Гагарина и отмеченного высшей наградой Родины - орденом Ленина, подполковника Козлова В.Н., участвовавшего в контртеррористической операции в Чеченской республике и награжденного орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Большой вклад в обеспечение учебного процесса на кафедре внесли сотрудники учебных лабораторий: Прашель С.Б., Мельников С.А., Власов В.И., Буланова В.У., Гальченко Л.Н., Свиринов Н.В., Суглоб А.П., Петрусев В.И. Учебные лаборатории в разные годы возглавляли: Судьин В.И., Кондратьев А.И., Зорин А.М., Бирюков В.Г., Есенин В.В., Карабан П.П., Свиринов Н.В., Суглоб А.П., Грачев В.Н., Прасолов А.В., Иванов В.И., Хачатуров С.А., Шепелев А.В., Быков С.Ю.

В настоящее время на кафедре функционируют три учебные лаборатории, начальниками которых являются майоры Смирнов Ал.В., Смирнов Ан.В., Авилкин В.П.

На кафедре защищены 2 докторские диссертации и 25 кандидатских диссертаций: доктора военных наук: Долгов В.И., Борисов Е.М.

кандидаты военных наук: Галимов А.Х., Ефремов В.П., Андреев И.Ф., Бородин Н.В., Зорин А.М., Зайцев В.А., Лукьянченко М.Д.,

Сторчак В.Л., Семьянинов А.В., Юшин А.А., Кобзев О.Г., Кульман В.Ю., Свиринов Н.В., Гаврилин Н.П., Зайцев А.В., Баталов А.В., Малинников А.Е., Козлов В.Н.

кандидаты технических наук: Долгов В.И., Варич А.Г., Юмашев В.К., Колпаков А.В., Алексеев С.И., Лыков В.В.

кандидат исторических наук – Примак Е.П.

В настоящее время на кафедре трудятся пять кандидатов наук (полковник Кульман В.Ю., полковник Гаврилин Н.П., подполковник Малинников А.Е., подполковник Козлов В.Н., служащий РА Кобзев О.Г.).

Особое внимание на кафедре уделяется совершенствованию учебного процесса. Обновлены учебные программы, составлены частные методики и методические указания для проведения практических и групповых занятий, лабораторных работ и групповых упражнений, отработаны темы лекций.





# Этапы славного пути



Преподавательский состав кафедры постоянно совершенствует свое методическое мастерство. Кафедра в масштабе вуза всегда славилась своими лучшими методистами, такими, как Палаженко В.Е., Долгов В.И., Ефремов В.П., Буров Н.М., Нестеренок Д.А., Галимов А.Х., Борисов Е.М., Гурский Л.Ф., Варич А.Г., Петровский Г.Д., Суконкин В.В., Недоступов Ю.К., Аршинов В.Н., Лыков В.В., Ключев Н.И., Чиненный С.В. и др. В настоящее время лучшими методами кафедры являются: Кобзев О.Г., Демидов В.И., Ступин С.В., Малинников А.Е.

На кафедре налажена тесная связь с войсковыми частями, что позволяет оперативно реагировать на изменения, происходящие в процессе реформирования РВСН, повышать качество подготовки наших выпускников.

С 1999 года на кафедре организовано учебное боевое дежурство, позволяющее выпускникам достаточно полно освоить специальные обязанности номеров боевых расчетов пуска, которые им предстоит выполнять в частях РВСН.

Венцом обучения выпускников в стенах военного института является тактическое учение, которое проводится ежегодно под руководством начальника института. К подготовке и проведению учения привлекается преподавательский состав не только кафедры №1, но и большинства кафедр вуза. Учение проводится с использованием учебно-боевых агрегатов современного РК и тренажной аппаратуры, позволяющей отрабатывать боевые нормативы.

В настоящее время на кафедре преподают: полковник Кульман В.Ю., полковник Баженов С.В., полковник Гаврилин Н.П., полковник Малинников А.Е., подполковник Козлов В.Н., служащий РА Кобзев О.Г., подполковник Демидов В.И., подполковник Ступин С.В., полковник Хрисолури В.Л., полковник Бесфамильный В.К., полковник Хижняк Э.А., подполковник Смерчинский В.В., подполковник Быков С.Ю., подполковник Данилов А.Л., подполковник Заволожин В.И., подполковник Назаренко И.П., подполковник Краев А.С., майор Смирнов А.В., майор Цаплин С.А.. На кафедре функционирует очная адъюнктура, в которой обучается капитан Вяткин С.А.







# Этапы славного пути



Кафедра располагает современной учебно-материальной базой, позволяющей проводить все виды занятий по учебным дисциплинам. В состав УМБ кафедры входят:

1. Учебно-лабораторная база:
  - лекционная аудитория – 1;
  - специализированные классы – 9;
  - компьютерный класс – 1.
2. Тренажерная база:
  - учебные командные пункты, оснащенные тренажерами 15К378 – 2.
3. Полевая учебная база:
  - инженерный городок;
  - учебный городок РХБ защиты;
  - полевая учебная боевая стартовая позиция ракетного дивизиона;
  - учебное тактическое поле.
4. База и средства информационного обеспечения, учебники, учебные пособия, учебно-методические материалы, научная и справочная литература, уставы, наставления, руководства, компьютерные программы, кино-, фото-, видеоматериалы.

Немаловажная роль в поддержании объектов УМБ в готовности качественному проведению занятий по всем дисциплинам кафедры принадлежит инженерно-техническому составу учебных лабораторий: майорам Смирнову А.В., Авилкину В.П., Купчику И.Н., капитанам Аникину Д.С., Ежинову С.А., Шарабуряку А.И., Ананьеву С.Р., Николаеву И.С., старшему прапорщику Митину И.В., прапорщикам Мельникову С.С., Герасименко И.А., служащим РА Ступиной Л.Н., Рябчиковой В.Н., Прасоловой Ю.А., Михалковской М.Е., Гальченко Л.Н., Булановой В.У., Казбан Е.В., Шарковой З.Г., Вершининой В.В., Горбуновой Е.Ю.

Большую работу по воспитанию наших выпускников в лучших традициях РВСН проводит преподавательский и инженерно-технический состав кафедры. Воспитательная работа на кафедре проводится в тесной взаимосвязи с учебно-методической работой, отражая не только интересы военно-профессиональной подготовки, но и ориентируя курсантов на активную работу по самообразованию и самовоспитанию.







# Этапы славного пути



Кафедра «Тактики подразделений и частей РВСН» вносит значительный вклад в дело подготовки офицерских кадров для Ракетных войск, завершая их военно-профессиональную подготовку в стенах прославленного Серпуховского военного института Ракетных войск.

В 2006 году институт отметил свое 65-летие. За это время более 40 его выпускников стали генералами, более 30 выпускников – докторами наук. Сегодня Серпуховской военной академии ракетных войск - это современное высшее военно-учебное заведение, оснащенное по последнему слову техники, с мощной учебно-лабораторной базой, укомплектованное опытным профессорско-преподавательским составом, среди которого 28 докторов, 158 кандидатов наук, 30 академиков, 28 профессоров, 19 заслуженных деятелей РФ, 120 доцентов. Три выпускника удостоены высоких званий Героев Советского Союза, двое - Героев Российской Федерации.







# Они руководили кафедрой



Полковник Палаженко Василий Емельянович  
доцент, КВН, почетный гражданин города Серпухова, участник обороны города Серпухова в годы Великой Отечественной войны

(1962-1969г.)



Полковник Стоппе Георгий Владимирович  
Участник Великой Отечественной войны

(1970-1974г.)



Полковник Долгов Владимир Иванович  
Доктор военных наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ

(1974-1987г.)



Полковник Григорьев Валерий Николаевич  
Доцент, КВН

(1987-1994г.)



Полковник Шацких Юрий Семенович  
Старший научный сотрудник, КВН

(1995-1999г.)



Полковник Кульман Виктор Юрьевич  
Доцент, КВН

(1999-по настоящее время)





# Мы гордимся ими



Наши ветераны - ракетчики



## Защитили диссертацию на соискание учёных степеней

1) ДВН:

Долгов В.И., Борисов Е.Н.

2) КТН:

Долгов В.И., Варич А.Г., Варич А.Г.

Юмашев В.К., Колпаков А.В.,

Алексеев С.И., Лыков В.В.

3) КИН:

Примак П.П.

4) КВН: Галимов А.Х., Ефремов Е.П.,

Андреев И.Ф., Зайцев А.В.,

Бородин Н.В., Зорин А.М.,

Зайцев В.А., Лукьянченко М.Д.,

Сторчак В.Л., Шацких Ю.С.,

Семьянинов А.В., Юшин А.А.,

Кобзев О.Г., Кульман В.Ю.,

Свирин Н.В., Гаврилин Н.П., Баталов А.В.

Малинников А.Е., Цаплин С.А.

## Их наградила Родина



- п-к Юрий В.Н.



- п-к Палаженко В.Е.



- п-к Стопне Г.В., п-к Долгов В.И.



- п/п-к Козлов В.Н.



п-к Юрий В.Н., п-к Галимов А.Х.  
п-к Долгов В.И., п-к Шацких Ю.С.,  
п-п Кульман В.Ю.,  
п/п-к Сверчков В.П.



- п-к Борисов Е.Н.



- п-к Ефремов В.П.  
п-к Нестеренок Д.А.